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С а ж е т а к

Кон тро ла за ко ни то сти ра да упра ве од стра не Управ ног су да, 
исто вре ме но пред ста вља и је дан од мо гу ћих на чи на на ко ји гра
ђа ни шти те сво ја Уста вом и за ко ном утвр ђе не сло бо де и пра ва. 
Јед но од Уста вом за јам че них пра ва је и из бор но пра во. До дат
но, у Ре пу бли ци Ср би ји, при пад ни ци на ци о нал них ма њи на, 
ра ди оства ри ва ња пра ва на са мо у пра ву у кул ту ри, обра зо ва њу, 
оба ве шта ва њу и слу жбе ној упо тре би је зи ка и пи сма, мо гу иза
бра ти сво је на ци о нал не са ве те у скла ду са за ко ном. То зна чи да 
при пад ни ци ма на ци о нал них ма њи на Устав Ре пу бли ке Ср би је, 
по ред оп штег из бор ног пра ва, га ран ту је и „по себ но“ из бор но 
пра во – пра во на из бор на ци о нал них са ве та. За кон, ко ји из ме ђу 
оста лог, уре ђу је по сту пак из бо ра на ци о нал них са ве та је За кон о 
на ци о нал ним са ве ти ма на ци о нал них ма њи на. По што је из бор но 
пра во ком плек сно пра во, у ра ду је ана ли зи ран по зи тив ноправ ни 
за кон ски оквир за шти те по себ ног из бор ног пра ва при пад ни ка 
на ци о нал них ма њи на пред Управ ним су дом, и мо гу ћи про бле ми 
ко ји се мо гу по ја ви ти а ко ји про ис ти чу из са да шњег по зи тив но
прав ног окви ра.
Кључнеречи: на ци о нал ни са ве ти на ци о нал них ма њи на, из бо
ри, из бор но пра во, Управ ни суд, управ носуд ска за шти та, 
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О уло зи Управ ног су да у за шти ти пра ва гра ђа на  
и прав ној при ро ди на ци о нал них са ве та 

Над ле жност Управ ног су да у Ре пу бли ци Ср би ји да нас је 
ши ро ко од ре ђе на, има ју ћи у ви ду да се управ ним ак ти ма др жав них 
ор га на ди рект но од лу чу је о пра ви ма и оба ве за ма гра ђа на1, па из
ме ђу оста лог, и ка да је реч о из бор ном пра ву,2 па и тзв. „по себ ном“ 
из бор ном пра ву при пад ни ка на ци о нал них ма њи на на из бор на ци
о нал них са ве та.3 Да би смо мо гли да уочи мо уло гу Управ ног су да 
у ре ша ва њу спо ро ва по во дом из бо ра за на ци о нал не са ве те на ци о
нал них ма њи на, и са по тен ци јал ним про бле ми ма са ко јим се мо гу 
су о чи ти ка ко гра ђа ни – при пад ни ци ма њи на у про це су ових из бо ра 
та ко и Управ ни суд, а у ве зи са ефи ка сном и ефек тив ном за шти том 
пра ва, нео п ход но је по ћи од јед ног прет ход ног пи та ња. То пи та ње 
је шта су, по сво јој прав ној при ро ди на ци о нал ни са ве ти на ци о нал
них ма њи на, јер тек из ја сног од ре ђе ња њи хо ве прав не при ро де, 
мо же мо ви ше па жње по све ти ти си сте му из бо ра на ци о нал них са ве
та и уло зи ко ју Управ ног су да има за шти ти овог пра ва. 

За ко но дав ства мно гих др жа ва по зна ју уче шће на ци о нал
них ма њи на у јав ним по сло ви ма по сред ством са ве то дав них и кон
сул та тив них те ла, ко ја де лу ју ка ко на др жав ном та ко и на ло кал ном 
ни воу.4 Ме ђу тим, функ ци је, ста тус и са став ових те ла се у упо ред
ном пра ву у ве ли кој ме ри раз ли ку ју.5

1 Упо ре ди: Де јан Ми лен ко вић, Алек сан дар Ма ри ће вић, Заштитаправагра
ђанапредУправнимсудом–Водичзаграђане, Цен тар за раз вој Ср би је, Бе о
град, 2013. стр. 78.

2 Упо ре ди: Ма ја На стић, „За шти та из бор ног пра ва,“, у: Избори у домаћеми
страномправу (ур. О. Ни ко лић, В. Ђу рић), Ин сти тут за упо ред но пра во, Бе
о град, 2012. стр. 1124.

3 О из ве сним про бле ми ма у ве зи са овим по себ ним пра вом оп шир ни је: Вла ди
мир Ђу рић, „Из бо ри и де ло твор но уче шће на ци о нал них ма њи на у вр ше њу 
јав них по сло ва“, у: Избориудомаћемистраномправу (ур. О. Ни ко лић, В. 
Ђу рић), Ин сти тут за упо ред но пра во, Бе о град, 2012. стр. 156.

4 Marc von Wel ler, „Advi sory and Con sul ta ti ve Bo di es for the Pro mo tion of Ef fec
ti ve Par ti ci pa tion of Na ti o nal Mi no ri ti es“, InternationalJournalofMinorityand
GroupRights, 16/2009, p. 599.

5 Упо ре ди: Вла ди мир Ђу рић, „Прав не осно ве и ет нич ки за сно ва не не те ри то ри
јал не ауто но ми је“, ЗборникрадоваПравногфакултетауНишу, бр. 69/2013. 
стр. 4349. 
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Прав на при ро да на ци о нал них са ве та на ци о нал них ма
њи на у Ре пу бли ци Ср би ји,6 на ро чи то у кон тек сту при ме не за ко на 
ко ји ма је уре ђен њи хов по ло жај, де лат но сти и фи нан си ра ње, иза
зи ва ла је у про шло сти из ве сне ди ле ме. Због то га је Устав ни суд у 
сво јој од лу ци о устав но сти За ко на о на ци о нал ним са ве ти ма на ци
о нал них ма њи на 2009. го ди не7 на шао за сход но да нај пре утвр ди 
ка рак тер уче шћа на ци о нал них ма њи на у јав ним по сло ви ма ко је се 
оства ру је по сред ством на ци о нал них са ве та и прав ну при ро ду тих 
те ла. Устав ни суд је стао на ста но ви ште да „ова кво уче шће на ци
о нал не ма њи не по сво јој при ро ди за пра во пред ста вља уче шће у 
из вр ша ва њу за ко на ко ји ма су уре ђе не на ве де не обла сти дру штве
ног жи во та, што зна чи по ве ра ва ње по је ди них јав них овла шће ња 
на ци о нал ној ма њи ни као ко лек ти ви те ту“ и да „...на ци о нал ни са
вет на ци о нал не ма њи не има ка рак тер по себ ног (не др жав ног) те
ла – ор га ни за ци је ко ја пред ста вља ин сти ту ци о нал ни об лик пу тем 
ко га се у Уста вом утвр ђе ним обла сти ма дру штве ног жи во та ко је 
су зна чај не за очу ва ње иден ти те та на ци о нал не ма њи не (кул ту ра, 
обра зо ва ње, оба ве шта ва ње и слу жбе на упо тре ба је зи ка и пи сма), 
оства ру ју ко лек тив на пра ва на ци о нал не ма њи не (пра во на са мо у
пра ву) у тим обла сти ма, та ко што се на ци о нал ном са ве ту за ко ном 
по ве ра ва ју од ре ђе на јав на овла шће ња да уче ству је у од лу чи ва њу 
или да са мо стал но од лу чу је о по је ди ним пи та њи ма из ових обла
сти, во де ћи при то ме, на рав но, ра чу на о при ро ди овла шће ња ко је 
се по ве ра ва“.8

То ком 2014. го ди не  при сту пи ло се ра ду на из ме на ма и 
до пу на ма овог За ко на. У ма ју ме се цу 2014. го ди не усво јен је За кон 
о из ме на ма и до пу на ма За ко на о на ци о нал ним са ве ти ма на ци о нал
них ма њи на.9 Тим За ко ном углав ном су ре гу ли са на пи та ња упи
са и бри са ња на ци о нал них са ве та из ре ги стра ко је во ди над ле жно 
ми ни стар ство, од ре ђе на ор га ни за ци о на пи та ња, а ве ћи на од ред би 
по све ће на је пи та њи ма из бо ра на ци о нал них са ве та. За ко но да вац је 
при ли ком до но ше ња За ко на о из ме на ма и до пу на ма ЗНСНМ про
пу стио да из ме ни, од но сно до пу ни од ред бе за ко је је Устав ни суд 
6 Упо ре ди: Ми о драг Јо ва но вић, „О прав ној при ро ди на ци о нал них са ве та на

ци о нал них ма њи на“, АналиПравногфакултетауБеограду, бр. 2/2013. стр.  
261265.

7 За кон о на ци о нал ним са ве ти ма на ци о нал них ма њи на, СлужбенигласникРС, 
бр. 72/2009.

8 IУз882/2010
9 За кон о из ме на ма и до пу на ма За ко на о на ци о нал ним са ве ти ма на ци о нал них 

ма њи на, СлужбенигласникРС, бр. 55/2014.



АДМИНИСТРАЦИЈА И ЈАВНЕ ПОЛИТИКЕ 

66

Година I  vol. 2 Бр. 2-2015

сво јом од лу ком утвр дио да из и ску ју да ље нор ма тив но пре ци зи ра
ње, на ро чи то у по гле ду овла шће ња на ци о нал них са ве та, та ко да 
се мо гу оче ки ва ти но ве из ме не и до пу не овог за ко на, или до но ше
ње пот пу но но вог за кон ског ак та ко јим би се уре ди ла са мо у пра ва 
на ци о нал них ма њи на ко ја се оства ру је по сред ством на ци о нал них 
са ве та на ци о нал них ма њи на.

Бу ду ћи да на ци о нал ни са ве ти на ци о нал них ма њи на, пре
ма из ри чи тој устав ној од ред би, мо гу да бу ду иза бра ни од стра не 
при пад ни ка на ци о нал них ма њи на ра ди оства ри ва ња пра ва на са
мо у пра ву, прет ход но пи та ње је ко уоп ште мо же да иза бе ре на ци о
нал не са ве те на ци о нал них ма њи на. 

ЗНСНМ на кон из ме на и до пу на из 2014. го ди не про пи су је 
да се чла но ви на ци о нал ног са ве та би ра ју на не по сред ним из бо
ри ма или пу тем елек тор ске скуп шти не, да се не по сред ни из бо ри 
за чла но ве на ци о нал них са ве та одр жа ва ју ка да је 24 ча са пре рас
пи си ва ња из бо ра у по се бан би рач ки спи сак на ци о нал не ма њи не 
упи са но ви ше од 40% при пад ни ка на ци о нал не ма њи не пре ма по
след њем по пи су ста нов ни штва, и да се из бо ри пу тем елек тор ске 
скуп шти не одр жа ва ју ако ни су ис пу ње ни усло ви за не по сред не из
бо ре и ако се по сле рас пу шта ња на ци о нал ног са ве та но ви из бо ри 
рас пи су ју у ро ку од 60 да на од рас пу шта ња.10

На чел но се мо же ста ти на ста но ви ште да из ло же не од ред
бе са др же до не кле про бле ма тич на и те шко спро во дљи ва ре ше ња. 
За ко но да вац се опре де лио за хи брид ни мо дел из бо ра на ци о нал них 
са ве та са ста вљен од не по сред них и елек тор ских из бо ра. Та кво ре
ше ње не ми нов но во ди и хи брид ном ка рак те ру са ме ин сти ту ци је 
на ци о нал них са ве та. Има ју ћи у ви ду да је очи глед на на ме ра за
ко но дав ца да на ци о нал ни са ве ти бу ду но си о ци јав них овла шће ња 
и да пред ста вља ју по се бан вид функ ци о нал не де цен тра ли за ци је, 
ком би но ва ње раз ли чи тих мо де ла њи хо вог из бо ра има исто вет но 
зна че ње и учи нак као и про пи си ва ње раз ли чи тих мо де ла из бо ра за 
дру ге об ли ке са мо у пра ве и де цен тра ли за ци је – нпр. ком би но ва ње 
раз ли чи тих мо де ла из бо ра за раз ли чи те је ди ни це те ри то ри јал не 
де цен тра ли за ци је.  Отво ре но је и пи та ње уса гла ше но сти из ло же
них од ред би са Уста вом. На и ме, од ред ба За ко на пре ма ко јој ће се 
на ци о нал не ма њи не  са ме опре де ли ти ко јем ће од два на чи на из бо
ра да ти при о ри тет не од го ва ра сми слу од ред бе Уста ва пре ма ко јој 
при пад ни ци на ци о нал них ма њи на мо гу, што зна чи да и не мо ра ју, 
10 Упо ре ди: ЗНСНМ, чл. 29, ст. 12, ст. 4.
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да иза бе ру на ци о нал не са ве те11, јер им пли ци ра да ће из бо ра за на
ци о нал не са ве те, би ло по јед ном, би ло по дру гом из бор ном мо
де лу, сва ка ко би ти?! Устав ни суд је ме ђу тим од ба цио ини ци ја ти ве 
за оце ну устав но сти ове од ред бе За ко на. По себ но је про бле ма тич
на и пот пу но ар би трер на од ред ба За ко на о из ме на ма и до пу на ма 
ЗНСНМ ко ја пред ви ђа да ће се не по сред ни из бо ри за на ци о нал не 
са ве те одр жа ти ако се на по се бан би рач ки спи сак на ци о нал не ма
њи не упи ше ви ше од 40% од укуп ног бро ја при пад ни ка на ци о нал
не ма њи не пре ма по след њем по пи су ста нов ни штва. Та кво ре ше ње 
нај пре на ме ће ди ле му да ли су елек тор ски из бо ри, бу ду ћи да су по 
За ко ну по сле ди ца не до вољ ног ин те ре са при пад ни ка на ци о нал не 
ма њи не за не по сред не из бо ре, за и ста до бра осно ва за фор ми ра ње 
те ла ко ја ex constitutione тре ба да слу же оства ре њу пра ва на са
мо у пра ву у уста вом опре де ље ним обла сти ма дру штве ног жи во та. 
Дру гим ре чи ма, по ста вља се пи та ње да ли на ци о нал ни са ве ти иза
бра ни на елек тор ским из бо ри ма за ко је је ма ње од 40% при пад ни ка 
ма њи не ис ка за ло ин те рес, да кле ко ји су и exlege не ле ги тим ни јер 
не из ра жа ва ју ве ћин ску во љу, уоп ште мо гу да бу ду те ла по сред
ством ко јих при пад ни ци на ци о нал них ма њи на оства ру ју са мо у
пра ву?? Шта ви ше, ни је ја сно ни ка ко, ни због че га се за ко но да вац 
опре де лио баш за ис ка за ни проценaт?! Но, то на жа лост ни су је ди
на про бле ма тич на ре ше ња.

Из бо ри за на ци о нал не са ве те на ци о нал них ма њи на

За кон о на ци о нал ним са ве ти ма на ци о нал них ма њи на (са 
из ме на ма и до пу на ма – у да љем тек сту ЗНСНМ)12 утвр ђу је из бор
но пра во при пад ни ка на ци о нал них ма њи на за из бор на ци о нал них 
са ве та. Бу ду ћи да из бо ри пред ста вља ју оства ри ва ње из бор ног пра
ва, од зна ча ја за раз ма тра ње из бо ра за на ци о нал не са ве те је да се 
раз мо три од нос из ме ђу из бор ног пра ва за на ци о нал не са ве те и оп
штег из бор ног пра ва. 

Уста вом је про пи са но да сва ки пу но ле тан, по слов но спо
со бан др жа вља нин Ре пу бли ке Ср би је има пра во да би ра и да бу де 
би ран. Су де ћи пре ма из ло же ној од ред би, Устав не по зна је мо гућ

11 Упо ре ди: Устав Ре пу бли ке Ср би је  Устав, СлужбенигласникРС, бр. 98/2006, 
чл. 7. ст. 3.

12 За кон о на ци о нал ним са ве ти ма на ци о нал них ма њи на  ЗНСНМ, Службени
гласникРС, бр. 72/2009, 55/2014,  чл. 31.
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ност по себ ног из бор ног пра ва ко је би не ко ли це ужи ва ло не као др
жа вља нин, већ као при пад ник на ци о нал не ма њи не, као уже гру пе 
др жа вља на. То про ис ти че и из од ред бе Уста ва пре ма ко јој је из бор
но пра во оп ште и јед на ко. Уко ли ко За кон пред ви ђа да при пад ни ци 
на ци о нал них ма њи на има ју по себ но из бор но пра во за из бор на ци
о нал них са ве та, уто ли ко у по ли тич ком си сте му Ре пу бли ке Ср би
је при пад ни ци на ци о нал них ма њи на рас по ла жу са два гла са што  
во ди не јед на ко сти гра ђа на у по ли тич кој сфе ри и у про це си ма јав
ног од лу чи ва ња. До ду ше, Уста вом је и пред ви ђе но да при пад ни ци 
на ци о нал них  ма њи на мо гу изабратисво је на ци о нал не са ве те, али 
та од ред ба не мо ра да зна чи и да при пад ни ци на ци о нал них ма њи на 
има ју по себ но ин ди ви ду ал но из бор но пра во за из бор на ци о нал них 
са ве та ко је по сто ји не за ви сно и ми мо оп штег из бор ног пра ва. Бу
ду ћи да Устав пред ви ђа да Ре пу бли ка Ср би ја при зна је про свет ним 
и кул тур ним удру же њи ма на ци о нал них ма њи на по себ ну уло гу у 
оства ри ва њу пра ва при пад ни ка на ци о нал них ма њи на, та од ред ба 
би мо гла да зна чи да та ква удру же ња сво ју уло гу упра во тре ба да 
има ју у оства ри ва њу ко лек тив них пра ва, од но сно у из бо ру на ци о
нал них са ве та.13 

Осим ис пу ња ва ња Уста вом и за ко ном про пи са них оп
штих усло ва за сти ца ње ак тив ног би рач ког пра ва, по се бан услов 
за сти ца ње ак тив ног би рач ког пра ва за не по сре дан из бор чла но ва 
на ци о нал ног са ве та је упис у по се бан би рач ки спи сак на ци о нал не 
ма њи не. Без об зи ра што ЗНСНМ из ри чи то пред ви ђа да је упис у 
би рач ки спи сак ма њи не до бро во љан, отво ре но је пи та ње да ли је 
та кво ре ше ње у скла ду са Уста вом пре ма ко ме ни ко ни је ду жан 
да се из ја шња ва о сво јој на ци о нал ној при пад но сти.14  На и ме,  За
ко ном се про пи су је да ак тив но би рач ко пра во има ју при пад ни ци 
на ци о нал них ма њи на ко ји, да би га ужи ва ли, мо ра ју да се упи шу 
на би рач ки спи сак, а ти ме, на из ве стан на чин, има ју оба ве зу, од
но сно ду жност да се на ци о нал но из ја сне, јер се упис у по себ ни 
би рач ки спи сак за и ста мо же сма тра ти јед ним ви дом на ци о нал ног 
из ја шња ва ња. Ме ђу тим, из ло же на ре ше ња из ЗНСНМ Устав ни суд 
ни је оце њи вао, иако су она би ла об у хва ће на по је ди ним ини ци ја ти
ва ма за оце ну устав но сти. 

ЗНСНМ пред ви ђа да па сив но би рач ко пра во за из бор на
ци о нал ног са ве та има при пад ник на ци о нал не ма њи не ко ји ис пу
13 Упо ре ди: Устав, чл. 52. ст. 12. и 75. ст. 3. 
14 Упо ре ди: Устав, чл. 47. ст. 2.
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ња ва усло ве за ак тив но би рач ко пра во и не оба вља од ре ђе не јав не 
функ ци је.15  До из ме на ЗНСНМ из 2014. би ло је пред ви ђе но да је 
по се бан услов за сти ца ње ак тив ног би рач ког пра ва за не по сре дан 
из бор чла но ва на ци о нал ног са ве та упис у по се бан би рач ки спи сак, 
али је из ме на ма из 2014. из о ста вље на реч „не по сре дан“, та ко да ак
тив но би рач ко пра во за из бор на ци о нал них са ве та и по сред ством 
елек тор ске скуп шти не има ју са мо они ко ји су упи са ни на по се бан 
би рач ки спи сак, а елек то ри на елек тор ској скуп шти ни у са зив на
ци о нал ног са ве та мо гу да иза бе ру са мо ли ца ко ја су се прет ход но 
упи са ла на би рач ки спи сак. След стве но то ме, а бу ду ћи да се елек
тор ска скуп шти на одр жа ва ка да се на по се бан би рач ки спи сак упи
ше ма ње од 40% при пад ни ка ма њи на, елек то ри не би сме ли да за 
чла на на ци о нал ног са ве та иза бе ру при пад ни ка на ци о нал не ма њи
не из ре да ви ше од 60% при пад ни ка ма њи не! Шта ви ше, из ло же не 
од ред бе За ко на во де не јед на ко сти гра ђа на по осно ву на ци о нал не 
при пад но сти јер гра ђа ни, пре ма чла ну 53. Уста ва, има ју пра во да 
под јед на ким усло ви ма сту па ју у јав не слу жбе и на јав не функ ци је. 
Бу ду ћи да је члан ство у на ци о нал ном са ве ту јав на функ ци ја, ја сно 
је да из ло же на од ред ба За ко на оне мо гу ћа ва при пад ни ке дру гих на
ци о нал но сти да уче ству ју у вр ше њу те функ ци је. За и ста ни је ја сно 
за што је за ко но да вац огра ни чио мо гућ ност да нпр. и ли ца ко ја ни
су при пад ни ци од ре ђе не на ци о нал не ма њи не мо гу да бу ду чла но ви 
на ци о нал ног са ве та те ма њи не (нпр. про фе со ри је зи ка, или на уч
ни ци ко ји про у ча ва ју не ку на ци о нал ну ма њи ну, ње ну исто ри ју и 
кул ту ру). 

За кон про пи су је да за чла на на ци о нал ног са ве та не мо же 
би ти би ран при пад ник на ци о нал не ма њи не ко ји оба вља функ ци ју 
су ди је, ту жи о ца или су ди је Устав ног су да. Тој се од ред би мо же за
ме ри ти да из о ста вља по сла нич ку функ ци ју. На и ме, Устав Ре пу бли
ке Ср би је пред ви ђа16 да на род ни по сла ник не мо же би ти по сла ник 
у скуп шти ни ауто ном не по кра ји не, ни ти функ ци о нер у ор га ни ма 
из вр шне вла сти и пра во су ђа, ни ти мо же оба вља ти дру ге функ ци је, 
по сло ве и ду жно сти за ко је је за ко ном утвр ђе но да пред ста вља
ју су коб ин те ре са. Из ло же на устав на од ред ба ту ма че на је та ко да 
је са по сла нич ком функ ци јом не спо ји ва и функ ци ја у из вр шним 
ор га ни ма ло кал не са мо у пра ве, па се уто ли ко чи ни да, ако не члан
ство, а он да бар функ ци ја у на ци о нал ном са ве ту, не би тре ба ло 
да бу де спо ји ва са по сла нич ком функ ци јом. Устав ни суд ме ђу тим, 
15 Упо ре ди: ЗНСНМ, чл. 33.
16 Упо ре ди: Устав, чл. 102. ст. 3.
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ни је од лу чи вао о устав но сти од ре ђе них чла но ва ЗНСНМ,17 иако 
су ти чла но ви би ли оспо ре ни по је ди ним ини ци ја ти ва ма за оце ну 
устав но сти ЗНСНМ.

Спе ци фич но сти управ носуд ске за шти те пра ва  
на из бо ре за на ци о нал не са ве те  

на ци о нал них ма њи на

Као и код тзв. ре дов них из бо ра, за шти та из бор ног пра
ва мо же би ти, пре ма мо мен ту у ко ме се обез бе ђу је, за шти та ко ја 
се пру жа то ком из бор ног по ступ ка, за шти та из бор ног пра ва не
по сред но на кон окон ча ња из бор ног по ступ ка и за шти та из бор ног 
пра ва у ме ђу и збор ном пе ри о ду.18

Из бор ни по ступ ци у прин ци пу има ју сле де ће фа зе: сам 
из бор ни пе ри од (од рас пи си ва ња из бо ра, пре ко из бор не кам па
ње до мо мен та гла са ња – из бор ног да на, и пре бро ја ва ња гла со ва 
и об ја вљи ва ња из бор них ре зул та та); пе ри од не по сред но на кон за
вр шет ка из бор ног по ступ ка (ве ри фи ка ци ја ман да та), и пе ри од из
ме ђу из бо ра.У Ср би ји из бор ни про цес об у хва та пр ве две фа зе док 
се спо ро ви на ста ли из ме ђу из бо ра (пе ри од из ме ђу ве ри фи ка ци је 
ман да та и рас пи си ва ња сле де ћих из бо ра) не сма тра ју из бор ним 
спо ро ви ма у ужем сми слу.

Нај че шће, по тре ба за за шти том из бор ног пра ва на ста је 
то ком тра ја ња из бор ног про це са, по чев од рас пи си ва ња из бо ра, 
пре ко упи са у би рач ки спи сак, кан ди до ва ња, гла са ња до об ја вљи
ва ња ко нач них ре зул та та. За шти та из бор ног пра ва то ком из бо ра 
ве зу је се за ре ша ва ње из бор них спо ро ва. Из бор ни спо ро ви мо гу 
про и за ћи из ту ма че ња или при ме не од ред би ко је чи не за ко но дав ни 
оквир у ко ме се пред у зи ма ју по себ не из бор не ак тив но сти и за да ци 
услед не по што ва ња из бор не про це ду ре. Ефи ка сно ре ша ва ње ових 
спо ро ва је вр ло ва жно, јер са мо та мо где се из бор ни спо ро ви ре ша
ва ју на пра ви чан и ефи ка сан на чин, у од го ва ра ју ћем вре мен ском 
пе ри о ду, гра ђа ни ће из бо ре до жи ве ти као ле ги тим не и же ле ће да 
бу ду део из бор ног про це са. 
17 Упо ре ди: ЗНСНМ, чл. 32. и 33.
18 Упо ре ди: Де јан Ми лен ко вић, „Про бле ми управ нопро це сне за шти те из бор

ног пра ва у то ку тра ја ња из бор ног по ступ ка у Ре пу бли ци Ср би ји“, Српска
политичкамисао, бр. 1/2014, стр. 95112.
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Спе ци фич ност из бор них прав них ле ко ва под ра зу ме ва да 
се њи ма шти ти не са мо јед но лич но пра во по је дин ца, већ се ти ме 
шти ти и ин те гри тет са мог из бор ног про це са и де лу је се у ин те ре
су свих. На чел но по сма тра но, пра во да се ко ри сте ин стру мен ти ма 
за шти те из бор ног пра ва и про це ду ре при па да свим уче сни ци ма из
бор не ак тив но сти ма. У кон тек сту из бо ра на ци о нал них са ве та, то 
мо гу да бу ду би ра чи чи је је из бор но пра во по вре ђе но, а у од ре ђе
ним слу ча је ви ма, већ у за ви сно сти од на чи на из бо ра, и из бор не 
ли сте и елек то ри. На из бор на ци о нал ног са ве та и пи та ња ко ја ни су 
уре ђе на За ко ном о на ци о нал ним са ве ти ма на ци о нал них ма њи на, 
пред ви ђе на је сход на при ме на од ред би За ко на о из бо ру на род них 
по сла ни ка, За ко на о оп штем управ ном по ступ ку и За ко на о управ
ном спо ру.19

У скла ду са Уста вом Ср би је сва ко има пра во на суд ску 
за шти ту и у овој обла сти суд ска за шти та обез бе ђе на је у управ
носуд ском по ступ ку, од но сно у мо гућ но сти по кре та ња управ ног 
спо ра пред Управ ним су дом као над ле жним су дом.

Про пи си ко ји ре гу ли шу оп ште би рач ко пра во ко ји са др же 
не пре ци зну тер ми но ло ги ју у по гле ду пра ва на оства ри ва ње управ
носуд ске за шти те па се на ви ше ме ста мо же на ћи да се управ ни 
спор по кре ће жал бом, а не ту жбом. У За ко ну о на ци о нал ним са ве
ти ма на ци о нал них ма њи на се не сре ће мо са ова квом вр стом про
бле ма, али мно ги дру ги про бле ми ко ји се од но се на тзв. из бор не 
управ не спо ро ве по сто је и у од ред ба ма овог За ко на. Они се од но
се пре све га на крат ке ро ко ве за во ђе ње по је ди них вр ста спо ро ва, 
као и на пи та ња до ста вља ња и до ступ но сти ре ле вант них управ них 
ака та, пи та ња ак тив не ле ги ти ма ци је за во ђе ње управ ног спо ра, не
мо гућ но сти ула га ња ван ред них прав них сред ста ва, и уоп ште пи та
ња мо гу ће суп си ди јар не при ме не дру гих од ред би За ко на управ ним 
спо ро ви ма (оства ри ва ња на че ла рас прав но сти, јав но сти и дру гих). 

У скла ду са За ко на о управ ним спо ро ви ма  ЗУС20 у управ
ном спо ру суд ре ша ва на осно ву утвр ђе них чи ње ни ца на одр жа ној 
усме ној јав ној рас пра ви, а суд ре ша ва без одр жа ва ња усме не рас
пра ве, са мо ако је пред мет спо ра та кав да очи глед но не из и ску је 
не по сред но са слу ша ње стра на ка и по себ но утвр ђи ва ње чи ње нич
ног ста ња, или ако стран ке на то из ри чи то при ста ну. Пре ма истом 

19 Упо ре ди: ЗНСНМ, чл. 43.
20 Упо ре ди: За кон о управ ним спо ро ви ма  ЗУС, Службени гласник РС, бр. 

111/2009. Чл. 33 и 35.
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за ко ну „...рас пра ва је јав на...“, а ве ће су да „...мо же ис кљу чи ти јав
ност за це лу рас пра ву или за од ре ђе ни део рас пра ве ако то зах те ва
ју раз ло зи за шти те ин те ре са на ци о нал не без бед но сти, јав ног ре да 
и мо ра ла као и ра ди за шти те ин те ре са ма ло лет ни ка или при ват но
сти уче сни ка у по ступ ку. О ис кљу че њу јав но сти суд од лу чу је ре
ше њем ко је мо ра би ти обра зло же но и јав но об ја вље но... .“21 

По ста вља се, ме ђу тим, пи та ње да ли се ове од ред бе ко је 
се од но се на услов но ре че но ре дов ни по сту пак пред Управ ним су
дом мо гу услед ве о ма крат ких ро ко ва при ме ни ти у спо ро ви ма ко ји 
се во де по во дом из бо ра. На и ме, ако све тре ба да се ре ши у ро ку од 
48 ча со ва ка ко се он да мо же обез бе ди ти одр жа ва ње јав не рас пра
ве? Та ко се отва ра и пи та ње устрој ства Управ ног су да ко ји је суд на 
ни воу Ре пу бли ке, што са мо по се би пред ста вља зна чај но огра ни
че ње у по сту па њу по овим пред ме ти ма у та ко крат ким ро ко ви ма. 
С об зи ром да по сто ји је дан суд чи је је се ди ште у Бе о гра ду и ко ји 
има са мо три оде ље ња у Но вом Са ду, Ни шу и Кра гу јев цу, ну жно се 
отва ра и пи та ње аде кват ног при сту па су ду у си ту а ци ја ма у ко ји ма 
по сто је вр ло крат ки ро ко ви ко ји се ра чу на ју у са ти ма. 

Управ носуд ска за шти та пра ва на из бо ре  
за на ци о нал не са ве те на ци о нал них ма њи на  

у пе ри о ду од рас пи си ва ња из бо ра  
до да на гла са ња

Пре ма од ред ба ма За ко на о на ци о нал ним са ве ти ма на ци
о нал них ма њи на ин тер вен ци ја Управ ног су да мо гу ћа је у раз ли чи
тим фа за ма из бор ног про це са за на ци о нал не са ве те.  

Пр ва ак тив ност ко ја мо же до ве сти до спо ра у овом про це
су је сте упис на ци о нал ног са ве та у Ре ги стар на ци о нал них са ве та. 
Ре ги стар во ди над ле жно ми ни стар ство, а сам чин упи са је од ва
жно сти јер њи ме на ци о нал ни са вет сти че свој ство прав ног ли ца. 

Ре ше ње ко јим се од лу чу је о при ја ви је ко нач но и про тив 
ње га се мо же по кре ну ти управ ни спор22. Иако на из глед до вољ но 
ја сан, ова кав при ступ иза зи ва не до у ми це. Уко ли ко је ре ше ње ми
ни стар ства не га тив но ја сно је да ће пра во на по кре та ње управ ног 
спо ра има ти под но си лац при ја ве. Шта ће се, ме ђу тим, до го ди ти 
21 ЗУС, чл. 45. 
22 Упо ре ди: ЗНСНМ, чл. 4. ст. 2.
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ка да је од лу ка ми ни стар ства по зи тив на, од но сно ка да је ми ни стар
ство по при ја ви упи са ло на ци о нал ни са вет? Ко ће у тој си ту а ци ји 
има ти пра во на по кре та ње спо ра? Пи та ње је ин те ре сант но из нај
ма ње две гру пе раз ло га:

(1)  иден ти тет скоправ них ко ји би, при ме ра ра ди, мо гли 
да се од но се на пи та ње ак тив не ле ги ти ма ци је за по
кре та ње управ ног спо ра на стра ни без ма ло 60% при
пад ни ка ма њи не ко ји се ни су упи са ли на би рач ки 
спи сак због из о стан ка на ме ре да ма њи на ко јој при
па да ју уоп ште има на ци о нал ни са вет, а са вет бу де 
иза бран по елек тор ском мо де лу и бу де упи сан у ре ги
стар; и 

(2) ста ту сноправ них ко ји про ис ти чу из мањ ка во сти за
кон ских ре ше ња о упи су у ре ги стар. Пре ма За ко ну, 
при ја ву за упис пред сед ник на ци о нал ног са ве та под
но си Ми ни стар ству у ро ку од пет да на од ка да је пр ви 
са зив на ци о нал ног са ве та иза брао пред сед ни ка на
ци о нал ног са ве та, али За кон не од ре ђу је рок у ко јем 
тре ба иза бра ти пред сед ни ка на ци о нал ног са ве та због 
че га се мо же до го ди ти да иза бра ни са вет, у пе ри о ду 
од кон сти ту тив не сед ни це до  из бо ра пред сед ни ка, не 
бу де упи сан у ре ги стар, од но сно не ма свој ство прав
ног ли ца што зна чај но мо же да ути че на оства ри ва ње 
пра ва и ин те ре са мно гих ли ца. 

И што је та ко ђе ва жно – ту жи лац ће мо ћи да са зна да је 
са вет упи сан у ре ги стар, али се по ста вља пи та ње у ком тре нут ку 
и ко ли ко ће вре ме на има ти да из вр ши увид у ре ле вант ну до ку мен
та ци ју и по себ но у ре ше ње ми ни стар ства. Не сум њи во по зи тив на 
стра на је сте што се ов де ра ди о ре дов ном управ ном спо ру. Све што 
је на пред ре че но ва жи и за упис про ме не по да та ка у ре ги стар, као и 
за бри са ње са ве та из ре ги стра. И про тив ре ше ња о упи су про ме не 
по да та ка у ре ги стар, и о ре ше њу о бри са њу из ре ги стра до зво ље но 
је во ђе ње управ ног спо ра.23

Сле де ћа фа за у ко јој мо же до ћи до те сти ра ња из бор ног 
про це са пред Управ ним су дом је сте об у ста вља ње по ступ ка из бо ра 
на ци о нал ног са ве та. Ми ни стар ство ће, на и ме, ре ше њем об у ста ви
ти елек тор ски из бор на ци о нал ног са ве та ако ни је по твр ђен нај ма

23 Упо ре ди: ЗНСНМ 4а. и 4б.
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њи број елек то ра24, а ре ше ње се до но си 25 да на пре елек тор ске 
скуп шти не и об ја вљу је у “Слу жбе ном гла сни ку Ре пу бли ке Ср би
је”. Рок ко ји је За ко ном пред ви ђен за до но ше ње ре ше ња у овом 
слу ча ју у скла ду је са ро ко ви ма ко ји су про пи са ни у чл.102. ко
јим је уре ђен по сту пак по твр ђи ва ња елек тор ске при ја ве од стра
не Ми ни стар ства. Оно што ме ђу тим иза зи ва за бу ну је чи ње ни ца 
да Ми ни стар ство прак тич но дис кре ци о но од лу чу је о по твр ђи ва
њу елек тор ске при ја ве, јер За кон не на во ди раз ло ге за из о ста нак 
та квог по твр ђи ва ња. Оста вља ју ћи по стра ни ве о ма ва жно пи та ње 
на осно ву че га би Управ ни суд од лу чи вао о за ко ни то сти од би ја ња 
по вр ђи ва ња, ли це ко ме је од би је но по твр ђи ва ње при ја ве, а ко ме 
је Управ ни суд од био ту жбу мо гло би да се обра ти Устав ном су ду 
(устав ном жал бом), што би у ве ћем бро ју та квих слу ча је ва мо гло 
да до ве де у пи та ње чи тав по сту пак из бо ра на ци о нал ног са ве та. 
Про тив ре ше ња Ми ни стар ства мо же се по кре ну ти управ ни спор 
у ро ку од 24 ча са од об ја вљи ва ња ре ше ња, а Управ ни суд је ду жан 
да о ту жби од лу чи у ро ку од 48 ча со ва од при је ма ту жбе.25 Ов де се 
по пр ви пут сре ће мо са ве о ма крат ким ро ко ви ма за ре ша ва ње спо
ро ва, ко ји су ина че уоби ча је ни у на шем из бор ном за ко но дав ству. 
За кон ско ре ше ње има сво је до бре и сво је ло ше стра не. Уво ђе њем 
оба ве зе об ја вљи ва ња ре ше ња у слу жбе ном гла си лу ре шен је про
блем до ста вља ња и до ступ но сти ре ше ња ко је има деј ство на мно
ге ко ји ма очи глед но не ће мо ћи би ти до ста вље но лич но. Ме ђу тим, 
не ја сно је ко ји је то час ка да се ре ше ње има сма тра ти об ја вље ним 
у гла си лу, што је од кру ци јал не ва жно сти јер ро ко ви у са ти ма по
чи њу да те ку од са та об ја вљи ва ња.

ЗНСНМ та ко ђе пред ви ђа слу ча је ве ка да Ми ни стар ство 
рас пу шта на ци о нал ни са вет.26 На ци о нал ни са вет је рас пу штен ка да 
24 Нај ма ње 20 елек то ра код ма њи на чи ји је број до 10.000, нај ма ње 30 елек то ра 

за ма њи не до 1020 хи ља да, нај ма ње 45 елек то ра код ма њи на 2050 хи ља да, 
нај ма ње 60 елек то ра 50100 хи ља да, и нај ма ње 100 елек то ра код на ци о нал
них ма њи на са пре ко 100 хи ља да ли ца. Бро је ви се узи ма ју пре ма по след њем 
по пи су. Упо ре ди: ЗНСНМ чл. 105.

25 ЗНСНМ,  чл. 37а.
26 ЗНСНМ, чл. 40. „Ми ни стар ство рас пу шта на ци о нал ни са вет: 1) ако нов са зив 

на ци о нал ног са ве та не бу де кон сти ту и сан у ро ку од 30 да на од утвр ђи ва ња 
ко нач них ре зул та та из бо ра; 2) ако по сту пак из бо ра на ци о нал ног са ве та бу де 
об у ста вљен; 3) ако на ци о нал ни са вет не за се да ду же од шест ме се ци; 4) ако 
на ци о нал ни са вет не иза бе ре пред сед ни ка на ци о нал ног са ве та у ро ку од 30 
да на од кон сти ту и са ња на ци о нал ног са ве та или од пре стан ка функ ци је ра
ни јем пред сед ни ку; 5) ако се број чла но ва на ци о нал ног са ве та сма њи ис под 
по ло ви не“.
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Ми ни стар ство о то ме до не се ре ше ње. То ре ше ње је ко нач но и про
тив ње га се мо же по кре ну ти управ ни спор. Ов де се ра ди о ре дов
ном управ ном спо ру, у ко ме ва же сви оп шти ро ко ви за во ђе ње спо
ра. Ак тив ну ле ги ти ма ци ју си гур но има ју сви чла но ви рас пу ште ног 
са ве та, а по ста вља се пи та ње да ли је има још не ко, при ме ра ра
ди, уста но ва ко ју је осно вао на ци о нал ни са вет, ли ца ан га жо ва на у 
та квим уста но ва ма, па чак и над ле жно јав но пра во бра ни ла штво у 
сми слу ЗУСа,27 јер та квим ак том мо гу да бу ду по вре ђе на имо вин
ска пра ва и ин те ре си Ре пу бли ке, по кра ји не или је ди ни це ло кал не 
са мо у пра ве у слу ча је ви ма да су оне, за јед но са са ве том, осно ва ле 
не ку уста но ву.

Дру го пи та ње ко је се ов де на ме ће је сте да ли се мо же 
управ ни спор во ди ти уко ли ко Ми ни стар ство не рас пу сти на ци о
нал ни са вет, уко ли ко по сто ји пред лог да се то учи ни, уко ли ко су 
ис пу ње ни усло ви за рас пу шта ње са ве та, а Ми ни стар ство не од го
во ри на пред лог ћу ти (слу чај ћутањауправе)?

Ме ђу раз ло зи ма ко је За кон на во ди за рас пу шта ње на ци о
нал ног са ве та по себ ну па жњу за вре ђу је рас пу шта ње у слу ча ју да 
по сту пак из бо ра на ци о нал ног са ве та бу де об у ста вљен. Бу ду ћи да 
је по сту пак об у ста вља ња ре гу ли сан и од ред бом ЗНСНМ пре ма ко
јој из бор по елек тор ском мо де лу у пр вом сте пе ну мо же да об у ста ви 
од бор, а у дру гом сте пе ну Ко ми си ја,28 што мо же да бу де пред мет 
по себ ног управ ног спо ра, ја сно је да је у дру гој од ред би истог За ко
на29 из о ста вље но од ре ђе ње пре ма ко ме би ми ни стар ство мо гло да 
рас пу сти са вет са мо ако је по сту пак из бо ра прав но сна жно об у ста
вљен. Шта ви ше, уко ли ко се ре ше њем рас пу сти на ци о нал ни са вет 
у слу ча ју об у ста вља ња по ступ ка из бо ра, уто ли ко ни је ја сно ко ји се 
са зив са ве та рас пу шта. Је ди ни мо гу ћи од го вор био би да је реч о 
прет ход ном са зи ву, а бу ду ћи да се у том слу ча ју не до но си ре ше ње 
фор ми ра њу при вре ме ног ор га на упра вља ња, ло гич на по сле ди ца је 
да на ци о нал на ма њи на, ма кар и при вре ме но, оста је без свог са ве
та, што све мо же да има ве ли ког ути ца ја на пи та ње кру га ли ца ко ја 
би мо гла да има ју ак тив ну ле ги ти ма ци ју у управ ном спо ру. 

Ми ни стар ство ће ре ше њем обра зо ва ти ор ган упра вља ња 
на ци о нал ног са ве та из ре да чла но ва на ци о нал ног са ве та, во де ћи 
ра чу на о за сту пље но сти из бор них ли ста са ко јих су иза бра ни чла
27 Упо ре ди: ЗУС, чл. 11. ст. 4.
28 Упо ре ди: ЗНСНМ, чл. 106.
29 Упо ре ди: ЗНСНМ, чл. 40.
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но ви на ци о нал ног са ве та. При вре ме ни ор ган има пред сед ни ка и 
че ти ри чла на. Ре ше ње ко јим се обра зу је при вре ме ни ор ган упра
вља ња на ци о нал ног са ве та је ко нач но и про тив ње га се мо же по
кре ну ти управ ни спор. Ов де се та ко ђе ра ди о ре дов ном управ ном 
спо ру.

У фа зи при пре ма за из бо ре на ци о нал ног са ве та од из у
зе тог зна ча ја је обра зо ва ње по себ ног би рач ког спи ска на ци о нал не 
ма њи не. Тај спи сак обра зу је Ми ни стар ство на зах тев за обра зо ва
ње спи ска. Зах тев мо ра да по др жи нај ма ње 5% пу но лет них при
пад ни ка на ци о нал не ма њи не пре ма по след њем по пи су ста нов ни
штва, с тим да њи хов број не мо же да бу де ма њи од 300. Из ја ва 
о по др жа ва њу спи ска да је се на по себ ном обра сцу ко ји про пи су
је ми ни стар и мо ра би ти ове ре на код над ле жног ор га на за ове ру 
пот пи са. О том зах те ву Ми ни стар ство од лу чу је ре ше њем. Оно ће 
од би ти зах тев ако се под но си лац зах те ва не сма тра на ци о нал ном 
ма њи ном у скла ду са за ко ном или ако зах тев ни је по др жао по тре
бан број при пад ни ка на ци о нал ни ма њи не. Ре ше ње Ми ни стар ства 
је ко нач но и про тив ње га се мо же по кре ну ти управ ни спор.30 Ов де 
ће се во ди ти ре дов ни управ ни спор.

Ме ђу тим, пи та ње ко је се мо же по ста ви ти ко је ак тив но 
ле ги ти ми сан јер је за кон де фи ни сао мо гућ ност од би ја ња да се под
но си лац зах те ва не сма тра на ци о нал ном ма њи ном. Да ли то зна чи 
да је по треб но да це ла гру па ко ју ми ни стар ство не сма тра на ци о
нал ном ма њи ном тре ба да иза бе ре овла шче ног пред став ни ка ко ји 
би у име гру пе во дио (по себ но у кон тек сту за кон ског од ре ђе ња на
ци о нал не ма њи не ко ји зах те ва и ре спек та бил ну број ност), ка ко би 
се од ре ди ло ко би тај пред став ник био, или је до вољ но да под но си
лац пред ло га под не се ту жбу? 

Из ло же но за кон ско ре ше ње мо же Управ ни суд до ве сти у 
(не за хвал ну) си ту а ци ју да утвр ђу је да ли се јед на гру па мо же сма
тра ти на ци о нал ном ма њи ном.Та ко ђе, мо гу ћа је и обр ну та прав на 
си ту а ци ја, да се као ту жи лац у управ ном спо ру по ја ви фи зич ко, 
прав но или дру го ли це ко је би твр ди ло да је ми ни стар ство, при
хва та ју ћи зах тев за обра зо ва ње по себ ног би рач ког спи ска, а ти ме 
и по сред но при зна ју ћи од ре ђе ну на ци о нал ну ма њи ну, пре кр ши ла 
не чи ја пра ва, јер ту жи лац сма тра да та гру па ни је ма њи на и од би ја 
да се др жа ва пре ма њој од но си као пре ма ма њи ни.   

30 Упо ре ди: ЗНСНМ, чл. 44.
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При пад ник на ци о нал не ма њи не упи су је се у по се бан би
рач ки спи сак ис кљу чи во на лич ни зах тев.31 При пад ник на ци о нал не 
ма њи не мо же би ти упи сан у са мо је дан по се бан би рач ки спи сак. 
Сва ки гра ђа нин са би рач ким пра вом, при пад ник на ци о нал не ма
њи не, мо же на по себ ном обра сцу пи сме но за тра жи ти да бу де упи
сан у по се бан би рач ки спи сак. Зах тев за упис у по се бан би рач ки 
спи сак при пад ник на ци о нал не ма њи не под но си ор га ну упра ве је
ди ни це ло кал не са мо у пра ве пре ма ме сту пре би ва ли шта, у пи са ној 
фор ми, на по себ ном обра сцу ко ји про пи су је ми ни стар и сво је руч
но га пот пи су је.32 Бри са ње из по себ ног би рач ког спи ска вр ши се по 
слу жбе ној ду жно сти или на зах тев.33 

Ако у по ступ ку упи са у по се бан би рач ки спи сак или бри
са ња из спи ска, ор ган упра ве је ди ни це ло кал не са мо у пра ве ко ји 
во ди би рач ки спи сак од би је да из вр ши упис би ра ча у по се бан би
рач ки спи сак или бри са ње из спи ска, би рач има пра во да под не се 
жал бу Ми ни стар ству. Ре ше ње Ми ни стар ства је ко нач но и про тив 
ње га се мо же по кре ну ти управ ни спор. Ми ни стар ство до но си ре
ше ње о жал би у ро ку до 15 да на.34

По за кљу че њу по себ ног би рач ког спи ска, упис, бри са ње, 
из ме не, до пу не и ис прав ке у по себ ном би рач ком спи ску вр ши Ми
ни стар ство, на осно ву ре ше ња ко је до но си нај ка сни је 72 ча са пре 
да на одр жа ва ња из бо ра. Ре ше ње Ми ни стар ства је ко нач но и про
тив ње га се мо же по кре ну ти управ ни спор.35

По себ но осе тљи ву фа зу из бор ног про це са пред ста вља 
за кљу чи ва ње би рач ких спи ско ва. Ми ни стар ство мо ра за кљу чи ти 
по се бан би рач ки спи рак 15 да на пре одр жа ва ња из бо ра, што чи ни 
до но ше њем ре ше ња о за кљу че њу по себ ног би рач ког спи ска. Ми
ни стар ство об ја вљу је у “Слу жбе ном гла сни ку Ре пу бли ке Ср би је” 
ре ше ње о за кљу че њу по себ ног би рач ког спи ска у ро ку од 24 ча са 
од до но ше ња ре ше ња и до ста вља га Ко ми си ји (РИК). Ре ше ње Ми
ни стар ства је ко нач но и про тив ње га се мо же по кре ну ти управ ни 
спор у ро ку од 24 ча са од об ја вљи ва ња ре ше ња. Управ ни суд је 
ду жан да о ту жби од лу чи у ро ку од 48 ча со ва од при је ма ту жбе.36

31 Упо ре ди: ЗНСНМ, чл. 47.
32 Упо ре ди: ЗНСНМ, чл. 52.
33 Упо ре ди: ЗНСНМ, чл. 53, ст. 1.
34 Упо ре ди: ЗНСНМ, чл. 56. 
35 Упо ре ди: ЗНСНМ, чл. 57.
36  Упо ре ди: ЗНСНМ, чл. 80.
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Управ носуд ска за шти та пра ва на из бо ре  
за на ци о нал не са ве те на ци о нал них ма њи на  

у то ку да на гла са ња

Што се из бор них спо ро ва у то ку про це са гла са ња ти че, 
ЗНСНМ пред ви ђа да РИК ман да те рас по де љу је при ме ном си сте ма 
нај ве ћег ко лич ни ка (Д’он тов си стем). РИК ће у ро ку од три да на од 
утвр ђи ва ња ко нач них ре зул та та до не ти ре ше ње о до де ли ман да та 
чла но ва на ци о нал ног са ве та. Ре ше ње се до ста вља Ми ни стар ству 
и об ја вљу је у „Слу жбе ном гла сни ку Ре пу бли ке Ср би је“. Про тив 
ре ше ња о до де ли ман да та чла но ва на ци о нал ног са ве та мо же се по
кре ну ти управ ни спор у ро ку од 24 ча са од об ја вљи ва ња ре ше ња. 
Управ ни суд је ду жан да о ту жби од лу чи у ро ку од 48 ча со ва од 
при је ма ту жбе. Кан ди да ти ма ко ји ма су до де ље ни ман да ти Ко ми си
ја из да је уве ре ње о из бо ру за чла на на ци о нал ног са ве та.37

У од но су на из бор елек то ра, кан ди дат за из бор елек то ра 
ду жан је да Ми ни стар тсву под не се елек тор ску при ја ву на по твр
ђи ва ње38 и то нај ка сни је 30 да на пре елек тор ске скуп шти не. Ми
ни стар ство ре ше њем од лу чу је о по твр ђи ва њу елек тор ске при ја ве 
у ро ку од 48 ча со ва од при је ма елек тор ске при ја ве. Ре ше ње Ми
ни стар ства је ко нач но и про тив ње га се мо же по кре ну ти управ ни 
спор у ро ку од 24 ча са од при је ма ре ше ња, а Управ ни суд од лу чу је 
о ту жби у ро ку од 48 ча со ва. Ми ни стар ство упу ћу је пи сме ни по зив 
на елек тор ску скуп шти ну свим елек то ри ма чи ја је елек тор ска при
ја ва по твр ђе на.39

На кон по твр ђи ва ња елек то ра одр жа ће се елек тор ска скуп
шти на ко ју спро во ди од бор од три чла на ко је име ну је РИК. Про тив 
сва ког ре ше ња од бо ра елек тор мо же да из ја ви жал бу РИК у ро ку од 
три ча са од до но ше ња ре ше ња, а РИК је ду жан да од лу чу је о жал
би у ро ку од 12 ча со ва од при је ма жал бе. Про тив ре ше ња Ко ми си је 
37 Упо ре ди: ЗНСНМ, чл. 98.
38 Елек тор ска при ја ва са др жи из ја ву да се кан ди дат при ја вљу је за елек тор ску 

скуп шти ну на ци о нал не ма њи не и лич не по дат ке и ове ре не из ја ве би ра ча да 
по др жа ва ју кан ди да ту ру за елек то ра, као и спи сак би ра ча ко ји по др жа ва ју 
кан ди да ту ру за елек то ра из ра ђен у пи сме ном и елек трон ском об ли ку (цд или 
двд), та ко да спи сак у оба об ли ка бу де исто ве тан, а ко ји пот пи су је ли це ко је 
под но си елек тор ску при ја ву на по твр ђи ва ње. При пад ник на ци о нал не ма њи
не мо же да по др жи са мо јед ног елек то ра. Об лик и са др жи ну об ра сца за при
ку пља ње пот пи са би ра ча ко ји по др жа ва ју елек то ре про пи су је ми ни стар. 

39 Упо ре ди: ЗНСНМ, чл. 102.
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мо же да се под не се ту жба Управ ном су ду у ро ку од три ча са од 
при је ма ре ше ња, а Управ ни суд од лу чу је о ту жби у ро ку од 12 ча
со ва.40 Ако су ро ко ви од 24 и 48 ча со ва крат ки шта ре ћи о овим ро
ко ви ма? Они су очи глед но не ре ал ни, те ће се Управ ни суд су о чи ти 
са истим про бле ми ма и ди ле ма ма са ко ји ма се су о ча ва у ре дов ним 
из бор ним про це си ма.41

За кљу чак

Као што се мо же ви де ти, уло га Управ ног су да у Ре пу бли
ци Ср би ји и ка да је реч о за шти ти овог пра ва је сте зна чај на, по себ
но у кон тек сту за ко ни то сти и ре гу лар но сти из бо ра за на ци о нал не 
са ве те. 

Ме ђу тим, по је ди на за кон ска ре ше ња, не обез бе ђу ју и од
го ва ра ју ћи и аде ква тан си стем за шти те овог пра ва у раз ли чи тим 
фа за ма из бор ног по ступ ка. Да би она би ла и ре ал но ефи ка сна и 
оства ри ва, нео п ход на је зна чај на до пу на са да шњих за кон ских од
ре да ба ко је се од но се на из бо ре у по гле ду управ носуд ске за шти те 
од стра не Управ ног су да, јер по сто је ћи прав ни оквир ко ји се осла
ња на оп шти ре жим утвр ђен ЗУСом ни је аде ква тан са ста но ви шта 
ефи ка сне за шти те овог пра ва. 
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Vla di mir DJu ric

THE ROLE OF ADMINISTRATIVE 
COURT IN THE SETTLEMENT OF 

DISPUTES RELATING TO ELECTIONS 
FOR THE NATIONAL MINORITY 

COUNCILS

R e  s u  m e

The con trol of ad mi ni stra ti ve le galty con duc ted by Ad mi ni stra ti ve 
co urt, al so re pre sents one of the pos si ble ways in which pe o ple pro
tect the ir con sti tu ti o nal and sta tu tory rights and fre e doms. One of the 
con sti tu ti o nally gu a ran teed rights is elec to ral right. Ad di ti o nally, in 
the Re pu blic of Ser bia, the mem bers of na ti o nal mi no ri ti es in or der 
to ac hi e ve the ir right to selfgo vern ment in cul tu re, edu ca tion, in
for ma tion and of fi cial use of lan gu a ges and let ters, can elect the ir 
na ti o nal co un cils in ac cor dan ce with the law. It me ans that the Con
sti tu tion of the Re pu blic of Ser bia, in ad di tion to the ge ne ral elec to ral 
law gu a ran te es the “spe cial“ elec to ral rights to mem bers of na ti o nal 
mi no ri ti es  the right to elect na ti o nal co un cils. The Law on Na ti o nal 
Co un cils of Na ti o nal Mi no ri ti es, in ter alia, pre scri bes the pro ce du re 
for elec tion of the na ti o nal co un cils. Sin ce the elec to ral right is a 
com plex right by its na tu re, the ar tic le analyzes the po si ti ve le gal 
fra me work for the pro tec tion of the spe cial elec to ral rights of na ti o
nal mi no ri ti es mem bers be fo re the Ad mi ni stra ti ve Co urt and pos si ble 
pro blems that may oc cur and that de ri ve from the cur rent po si ti ve 
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le gal fra me work. Thro ugh the per for med analysis we con clu de that 
cer tain le gal so lu ti ons do not pro vi de ap pro pri a te and ade qu a te sys
tem of pro tec tion of the rights in the va ri o us sta ges of the elec to ral 
pro cess. In or der to ac hi e ve ef fec ti ve and re a li stic pro tec tion, it is 
ne ces sary to sig ni fi cantly sup ple ment the exi sting le gal pro vi si ons 
con cer ning the elec ti ons in terms of ad mi ni stra ti ve and ju di cial pro
tec tion per for med by Ad mi ni stra ti ve Co urt, be ca u se the exi sting le
gal fra me work that re li es on the ge ne ral re gi me esta blis hed by Law 
on Ad mi ni stra ti ve Dis pu tes, is not ade qu a te from the stand po int of 
ef fec ti ve pro tec tion of this right.
Keywords:  national councils of national minorities, elections, elec
toral law, administrative court, administrativejudicial protection
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